
アンケート結果集計表（基本分類クロス集計　比例表）

問1.あなたは、平成28年６月19日から選挙権年齢が満20歳以上から
満18歳以上に引き下げられることを知っていましたか。当てはまるものを１つ答えてください。

総数 12,357 61.5% 35.1% 3.2% 0.2%
性別
男性 6,332 63.9% 31.9% 3.9% 0.2%
女性 5,939 59.0% 38.6% 2.3% 0.1%
不明・無回答 86 52.3% 32.6% 9.3% 5.8%
地域別
大津地域 2,747 63.6% 32.9% 3.3% 0.2%
湖南地域 2,898 63.3% 33.6% 3.0% 0.1%
甲賀地域 1,145 57.6% 38.7% 3.6% 0.1%
東近江地域 1,922 63.8% 33.2% 2.8% 0.2%
湖東地域 1,431 58.1% 38.2% 3.6% 0.1%
湖北地域 1,519 59.5% 37.5% 2.4% 0.6%
高島地域 353 55.2% 41.1% 3.7% 0.0%
県外 286 58.4% 35.0% 6.6% 0.0%
不明・無回答 56 57.1% 32.1% 1.8% 8.9%

問2.選挙権年齢が満20歳以上から満18歳以上に引き下げられてよかったと思いますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 34.7% 21.0% 1.4% 42.6% 0.4%
性別
男性 6,332 39.2% 18.3% 1.4% 40.9% 0.3%
女性 5,939 29.9% 24.0% 1.3% 44.5% 0.3%
不明・無回答 86 29.1% 18.6% 1.2% 45.3% 5.8%
地域別
大津地域 2,747 34.9% 20.8% 1.4% 42.6% 0.3%
湖南地域 2,898 35.5% 21.7% 1.5% 41.1% 0.3%
甲賀地域 1,145 34.4% 19.7% 1.3% 44.5% 0.2%
東近江地域 1,922 34.9% 21.4% 1.5% 41.9% 0.2%
湖東地域 1,431 32.3% 23.8% 1.1% 42.6% 0.2%
湖北地域 1,519 35.4% 19.2% 1.1% 43.4% 0.9%
高島地域 353 28.3% 23.5% 0.8% 47.3% 0.0%
県外 286 41.3% 12.2% 2.1% 44.1% 0.3%
不明・無回答 56 23.2% 17.9% 0.0% 50.0% 8.9%

5.不明・無回答

規正標本数（総数） 1.よく知っていた
2.聞いたことはあるが
詳しくは知らなかった

3.全く知らなかった 4.不明・無回答

規正標本数（総数） 1.よかったと思う
2.よかったとは思わな

い
3.その他 4.わからない



問3(１).問2で１と答えた方に質問します。なぜ満18歳以上に引き下げられてよかったと思ったのですか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 4,282 61.9% 27.7% 5.7% 2.9% 1.3% 0.6%
性別
男性 2,482 63.5% 26.1% 5.6% 2.9% 1.3% 0.6%
女性 1,775 60.0% 29.9% 5.7% 2.8% 1.1% 0.6%
不明・無回答 25 48.0% 24.0% 12.0% 4.0% 12.0% 0.0%
地域別
大津地域 958 63.6% 25.5% 5.8% 3.2% 1.5% 0.4%
湖南地域 1,028 62.3% 28.6% 4.6% 3.3% 0.6% 0.7%
甲賀地域 394 60.7% 28.9% 5.6% 2.8% 1.8% 0.3%
東近江地域 671 63.2% 27.1% 5.8% 2.1% 1.3% 0.4%
湖東地域 462 59.1% 30.7% 6.3% 2.4% 1.3% 0.2%
湖北地域 538 60.8% 27.3% 6.7% 2.4% 1.5% 1.3%
高島地域 100 64.0% 25.0% 8.0% 2.0% 1.0% 0.0%
県外 118 57.6% 29.7% 5.1% 5.9% 0.0% 1.7%
不明・無回答 13 61.5% 15.4% 0.0% 0.0% 23.1% 0.0%

問3(2).問2で２と答えた方に質問します。なぜよかったとは思わないのですか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 2,597 8.5% 36.6% 37.0% 9.5% 4.9% 3.4%
性別
男性 1,156 10.0% 36.6% 33.4% 9.8% 5.7% 4.5%
女性 1,425 7.2% 36.6% 40.3% 9.2% 4.2% 2.5%
不明・無回答 16 18.8% 37.5% 12.5% 12.5% 12.5% 6.3%
地域別
大津地域 571 8.9% 32.9% 39.2% 10.7% 5.6% 2.6%
湖南地域 629 8.7% 35.1% 37.7% 10.0% 4.1% 4.3%
甲賀地域 225 8.4% 35.6% 40.4% 7.6% 4.9% 3.1%
東近江地域 412 7.5% 43.7% 32.8% 7.5% 5.1% 3.4%
湖東地域 340 7.9% 38.5% 34.1% 9.7% 6.2% 3.5%
湖北地域 292 10.6% 33.9% 38.7% 9.9% 4.1% 2.7%
高島地域 83 6.0% 42.2% 39.8% 7.2% 1.2% 3.6%
県外 35 2.9% 40.0% 31.4% 14.3% 8.6% 2.9%
不明・無回答 10 20.0% 30.0% 20.0% 10.0% 10.0% 10.0%

6.不明・無回答

規正標本数（総数）
1.あまり選挙の結果
には影響がないと思

うから

2.若者は政治にあま
り関心がないと思う

から

3.満18歳では責任を
持って投票できない

と思うから

4.高校生は勉強や部
活動で忙しいと思う

から
5.その他 6.不明・無回答

規正標本数（総数）
1.若者の意見をより
政治に反映できると

思うから

2.若者の政治への関
心を高めることができ

ると思うから

3.満18歳なら自分で
考えて投票できると

思うから

4.政治に興味があり
少しでも早く選挙に参
加したいと思うから

5.その他



問4.あなたは、選挙権があれば投票に行こうと思いますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 17.8% 48.1% 16.8% 6.5% 9.4% 1.4%
性別
男性 6,332 19.6% 45.5% 15.5% 8.1% 9.9% 1.5%
女性 5,939 16.0% 51.1% 18.1% 4.7% 8.8% 1.3%
不明・無回答 86 11.6% 32.6% 22.1% 10.5% 16.3% 7.0%
地域別
大津地域 2,747 19.4% 46.0% 17.6% 6.5% 9.0% 1.5%
湖南地域 2,898 16.6% 50.0% 17.4% 6.5% 8.4% 1.2%
甲賀地域 1,145 17.6% 52.7% 16.0% 5.1% 7.7% 1.0%
東近江地域 1,922 16.0% 47.7% 18.1% 6.4% 10.5% 1.4%
湖東地域 1,431 17.5% 46.5% 16.1% 8.0% 10.3% 1.5%
湖北地域 1,519 19.2% 48.4% 15.3% 5.9% 9.7% 1.6%
高島地域 353 20.1% 47.3% 14.4% 5.4% 11.6% 1.1%
県外 286 21.3% 43.4% 11.9% 8.7% 13.6% 1.0%
不明・無回答 56 12.5% 37.5% 16.1% 10.7% 12.5% 10.7%

問5(1).問4で１または２と答えた方に質問します。なぜ、投票に行こうと思ったのですか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 8,145 27.3% 12.6% 2.9% 1.7% 51.6% 2.4% 1.5%
性別
男性 4,122 28.9% 14.7% 3.8% 1.9% 46.7% 2.2% 1.7%
女性 3,985 25.5% 10.3% 2.0% 1.4% 56.9% 2.4% 1.4%
不明・無回答 38 26.3% 26.3% 0.0% 0.0% 26.3% 18.4% 2.6%
地域別
大津地域 1,797 28.9% 10.9% 3.1% 2.3% 50.8% 2.5% 1.6%
湖南地域 1,928 24.9% 13.3% 3.5% 1.5% 52.6% 2.4% 1.8%
甲賀地域 804 25.2% 14.7% 2.7% 1.2% 52.2% 2.1% 1.7%
東近江地域 1,223 26.3% 14.6% 2.6% 1.1% 51.5% 2.5% 1.5%
湖東地域 916 28.9% 12.6% 2.1% 0.9% 51.9% 2.6% 1.1%
湖北地域 1,026 30.4% 10.0% 2.6% 1.9% 52.0% 1.9% 1.2%
高島地域 238 26.5% 13.0% 3.8% 0.4% 53.8% 1.7% 0.8%
県外 185 27.0% 12.4% 3.2% 9.2% 43.2% 1.1% 3.8%
不明・無回答 28 17.9% 32.1% 0.0% 0.0% 28.6% 17.9% 3.6%

7.不明・無回答

6.不明・無回答

規正標本数（総数）
1.国民の権利であ

るから
2.投票することで政治
がよくなると思うから

3.政治や政治家に関
心があるから

4.支持する候補者・政
党があるから

5.国民として投票する
べきだと思うから 6.その他

規正標本数（総数） 1.必ず行こうと思う
2.できれば行こうと

思う
3.あまり行こうと思

わない
4.まったく行こうと
思わない

5.わからない



問5(2).問4で３または４と答えた方に質問します。なぜ、投票に行こうと思わないのですか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 2,874 16.4% 10.9% 52.2% 10.2% 5.3% 5.0%
性別
男性 1,493 16.3% 12.3% 48.7% 10.9% 6.0% 5.8%
女性 1,353 16.6% 9.2% 56.2% 9.5% 4.4% 4.1%
不明・無回答 28 10.7% 25.0% 42.9% 7.1% 7.1% 7.1%
地域別
大津地域 661 17.2% 10.3% 51.0% 10.4% 6.4% 4.7%
湖南地域 691 15.3% 12.4% 51.5% 10.3% 4.8% 5.6%
甲賀地域 241 15.4% 10.4% 56.0% 9.5% 5.4% 3.3%
東近江地域 470 15.1% 9.8% 53.6% 11.5% 5.1% 4.9%
湖東地域 345 18.8% 11.9% 51.0% 9.3% 3.5% 5.5%
湖北地域 322 16.8% 9.3% 53.4% 10.2% 5.3% 5.0%
高島地域 70 21.4% 5.7% 57.1% 7.1% 5.7% 2.9%
県外 59 11.9% 20.3% 42.4% 10.2% 8.5% 6.8%
不明・無回答 15 13.3% 13.3% 46.7% 6.7% 6.7% 13.3%

規正標本数（総数）
1.投票しても政治がよく
なると思っていないか

ら

2.政治や政治家を信
じていないから

3.政治に関心や興味
を持っていないから

4.支持する候補者・政
党がないから 5.その他 6.不明・無回答



問6.「被選挙権」の年齢が引き下げることについて、どのように思いますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。
（被選挙権とは、議員や知事、市町長など公職に就くことのできる権利で、公職の種類により満25歳以上または満30歳以上となっています。）

総数 12,357 13.9% 48.7% 0.9% 33.1% 3.5%
性別
男性 6,332 16.8% 47.7% 1.0% 31.1% 3.4%
女性 5,939 10.7% 49.9% 0.7% 35.2% 3.5%
不明・無回答 86 16.3% 33.7% 2.3% 34.9% 12.8%
地域別
大津地域 2,747 16.4% 46.5% 0.9% 32.9% 3.3%
湖南地域 2,898 13.1% 51.4% 0.8% 31.3% 3.4%
甲賀地域 1,145 11.5% 48.6% 1.1% 34.4% 4.4%
東近江地域 1,922 13.6% 47.7% 0.8% 34.9% 3.1%
湖東地域 1,431 14.0% 49.5% 0.8% 33.0% 2.7%
湖北地域 1,519 13.8% 50.0% 0.8% 30.9% 4.4%
高島地域 353 10.5% 46.7% 1.4% 37.4% 4.0%
県外 286 12.2% 42.3% 0.7% 41.3% 3.5%
不明・無回答 56 14.3% 30.4% 0.0% 35.7% 19.6%

規正標本数（総数）
1.被選挙権も引き下
げてほしいと思う

2.今のままでよいと思
う

３.その他 ４.わからない ５.不明・無回答



問7.あなたは、選挙が行われているときに、それに関する報道をテレビや新聞で見たことがありますか。
それぞれに当てはまるものを１つ答えてください。
　＜テレビで＞

総数 12,357 10.4% 57.0% 24.3% 7.8% 0.4%
性別
男性 6,332 12.9% 54.7% 22.9% 9.1% 0.4%
女性 5,939 7.8% 59.7% 25.9% 6.3% 0.3%
不明・無回答 86 7.0% 41.9% 25.6% 16.3% 9.3%
地域別
大津地域 2,747 12.7% 57.6% 21.9% 7.5% 0.4%
湖南地域 2,898 10.6% 57.4% 24.6% 7.2% 0.3%
甲賀地域 1,145 9.4% 57.7% 25.9% 6.7% 0.2%
東近江地域 1,922 9.1% 56.3% 26.1% 8.4% 0.2%
湖東地域 1,431 9.6% 56.7% 25.0% 8.6% 0.1%
湖北地域 1,519 8.8% 58.0% 24.2% 7.7% 1.3%
高島地域 353 9.1% 55.2% 26.6% 9.1% 0.0%
県外 286 13.3% 50.0% 23.4% 13.3% 0.0%
不明・無回答 56 7.1% 51.8% 19.6% 7.1% 14.3%

　＜新聞で＞

総数 12,357 3.0% 17.9% 33.2% 40.0% 5.9%
性別
男性 6,332 4.4% 19.8% 30.9% 38.3% 6.5%
女性 5,939 1.5% 16.0% 35.9% 41.7% 4.8%
不明・無回答 86 3.5% 9.3% 19.8% 40.7% 26.7%
地域別
大津地域 2,747 4.2% 18.1% 32.4% 38.0% 7.3%
湖南地域 2,898 2.7% 18.7% 33.1% 40.2% 5.2%
甲賀地域 1,145 2.3% 14.9% 35.3% 42.3% 5.2%
東近江地域 1,922 2.8% 16.6% 34.1% 40.6% 5.8%
湖東地域 1,431 2.4% 19.7% 32.1% 40.8% 5.0%
湖北地域 1,519 3.0% 18.4% 33.0% 39.5% 6.2%
高島地域 353 2.8% 17.3% 35.7% 40.5% 3.7%
県外 286 3.5% 16.8% 34.6% 41.6% 3.5%
不明・無回答 56 3.6% 16.1% 21.4% 35.7% 23.2%

規正標本数(総数） 1.いつも見ている 2.たまに見ている
3.あまり見たこと

がない
4.まったく見たこ
とがない

5.不明・無回答

規正標本数(総数） 1.いつも見ている 2.たまに見ている
3.あまり見たこと

がない
4.まったく見たこ
とがない

5.不明・無回答



問8.あなたは、政治家が出演している「日曜討論」「ビートたけしのTVタックル」「朝まで生テレビ！」
などのテレビ討論番組を見たことがありますか。
当てはまるものを１つ答えてください。

総数 12,357 2.9% 23.7% 37.3% 35.8% 0.4%
性別
男性 6,332 4.3% 27.2% 36.3% 31.8% 0.4%
女性 5,939 1.3% 19.9% 38.3% 40.2% 0.3%
不明・無回答 86 4.7% 19.8% 33.7% 30.2% 11.6%
地域別
大津地域 2,747 5.4% 23.4% 36.9% 33.9% 0.4%
湖南地域 2,898 1.7% 24.7% 38.1% 35.4% 0.1%
甲賀地域 1,145 1.6% 24.3% 39.0% 34.8% 0.3%
東近江地域 1,922 1.6% 24.2% 36.8% 37.3% 0.1%
湖東地域 1,431 2.3% 22.7% 38.4% 36.4% 0.1%
湖北地域 1,519 3.2% 23.0% 35.7% 36.7% 1.4%
高島地域 353 2.0% 20.7% 32.3% 44.8% 0.3%
県外 286 5.6% 22.7% 37.1% 34.6% 0.0%
不明・無回答 56 1.8% 16.1% 33.9% 30.4% 17.9%

問9.あなたは、今の日本についてどう思いますか。
あなたの考えに近いものを２つ以内で答えてください。

総数 12,357 25.4% 64.6% 24.2% 14.8% 10.9% 10.2% 2.2%
性別
男性 6,332 30.0% 61.0% 24.7% 16.2% 11.6% 11.2% 2.2%
女性 5,939 20.5% 68.8% 23.7% 13.4% 10.1% 9.2% 2.0%
不明・無回答 86 17.4% 32.6% 26.7% 11.6% 12.8% 12.8% 19.8%
地域別
大津地域 2,747 28.4% 64.3% 22.7% 13.3% 9.7% 10.3% 2.4%
湖南地域 2,898 24.1% 65.4% 21.5% 15.2% 10.9% 10.4% 2.5%
甲賀地域 1,145 23.8% 65.9% 27.9% 15.4% 11.8% 10.4% 1.6%
東近江地域 1,922 23.7% 65.6% 25.6% 15.1% 11.6% 9.2% 2.1%
湖東地域 1,431 23.9% 65.2% 25.6% 15.2% 11.7% 10.3% 1.3%
湖北地域 1,519 27.0% 62.7% 26.2% 15.5% 12.1% 9.1% 2.2%
高島地域 353 23.2% 62.9% 26.1% 13.9% 8.8% 13.0% 1.7%
県外 286 29.4% 61.5% 24.1% 18.2% 7.7% 15.7% 1.0%
不明・無回答 56 14.3% 28.6% 19.6% 7.1% 10.7% 17.9% 30.4%

6.その他 ７.不明・無回答規正標本数（総数）
1.経済的に豊か

である
2.誇りを持てる文
化・芸術がある

3.世界の平和に貢
献している

4.発展途上国の援助に
積極的に取り組んでい

る

5.地球環境問題に積
極的に取り組んでい

る

規正標本数（総数） 1.いつも見ている 2.たまに見ている
3.あまり見たこと

がない
4.まったく見たこ
とがない

5.不明・無回答



問10.あなたは、今の日本の政治にどのくらい関心がありますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 5.6% 30.8% 40.5% 14.0% 8.7% 0.4%
性別
男性 6,332 7.8% 32.0% 38.3% 13.9% 7.6% 0.4%
女性 5,939 3.4% 29.6% 43.0% 14.1% 9.7% 0.2%
不明・無回答 86 5.8% 22.1% 29.1% 20.9% 8.1% 14.0%
地域別
大津地域 2,747 9.0% 31.1% 39.9% 12.8% 7.1% 0.1%
湖南地域 2,898 4.7% 32.1% 40.8% 14.4% 7.7% 0.3%
甲賀地域 1,145 4.0% 30.5% 43.5% 13.8% 8.1% 0.1%
東近江地域 1,922 4.5% 28.5% 41.1% 15.6% 10.3% 0.1%
湖東地域 1,431 4.5% 30.5% 39.1% 15.9% 10.0% 0.0%
湖北地域 1,519 5.7% 30.6% 40.8% 12.3% 9.2% 1.4%
高島地域 353 2.0% 32.0% 40.8% 14.4% 10.5% 0.3%
県外 286 7.7% 33.2% 34.6% 11.9% 12.6% 0.0%
不明・無回答 56 1.8% 25.0% 28.6% 16.1% 7.1% 21.4%

規正標本数（総数）
1.非常に関心が

ある
2.まあ関心があ

る
3.あまり関心がな

い
4.まったく関心が

ない
5.わからない 6.不明・無回答



問11.あなたは、これまで特にどういうときに選挙を意識しましたか。
当てはまるものを２つ以内で答えてください。

総数 12,357 41.1% 39.4% 3.3% 10.1% 26.0% 0.9% 1.7% 2.8% 0.4%
性別
男性 6,332 40.0% 41.0% 4.2% 9.4% 24.4% 1.2% 2.4% 2.9% 0.6%
女性 5,939 42.6% 37.9% 2.3% 10.8% 27.9% 0.6% 1.1% 2.6% 0.2%
不明・無回答 86 20.9% 26.7% 9.3% 11.6% 14.0% 2.3% 2.3% 1.2% 0.0%
地域別
大津地域 2,747 46.3% 38.8% 2.8% 12.1% 24.1% 1.0% 1.3% 1.9% 0.4%
湖南地域 2,898 35.9% 42.4% 4.1% 11.5% 25.2% 1.0% 1.7% 2.5% 0.3%
甲賀地域 1,145 45.2% 37.3% 3.5% 9.1% 29.1% 0.6% 1.8% 2.1% 0.4%
東近江地域 1,922 37.3% 40.8% 2.7% 8.6% 25.8% 0.9% 1.8% 3.2% 0.5%
湖東地域 1,431 38.3% 42.1% 3.5% 7.3% 29.1% 1.1% 1.8% 3.4% 0.3%
湖北地域 1,519 47.5% 34.2% 3.1% 8.6% 30.2% 0.9% 2.2% 4.0% 0.7%
高島地域 353 44.5% 36.3% 2.8% 9.6% 18.4% 0.6% 1.1% 2.8% 0.0%
県外 286 33.9% 35.0% 4.9% 15.4% 15.4% 0.0% 4.5% 3.1% 0.7%
不明・無回答 56 21.4% 28.6% 3.6% 7.1% 16.1% 3.6% 0.0% 1.8% 0.0%

総数 2.4% 4.7% 1.1% 6.3% 13.0% 13.1% 1.3% 0.7%
性別
男性 2.9% 4.2% 0.9% 5.1% 11.6% 14.6% 1.7% 0.7%
女性 2.0% 5.2% 1.3% 7.6% 14.5% 11.6% 0.8% 0.4%
不明・無回答 1.2% 2.3% 0.0% 5.8% 9.3% 12.8% 2.3% 18.6%
地域別
大津地域 1.7% 4.6% 1.2% 5.8% 11.4% 12.9% 1.1% 0.8%
湖南地域 2.2% 4.8% 0.8% 6.9% 13.3% 12.9% 1.3% 0.3%
甲賀地域 2.4% 3.3% 1.6% 6.2% 16.2% 12.1% 0.8% 0.2%
東近江地域 3.5% 4.5% 1.4% 6.5% 15.9% 13.4% 1.8% 0.2%
湖東地域 2.5% 5.4% 0.9% 6.2% 11.5% 14.8% 1.1% 0.7%
湖北地域 2.6% 5.7% 1.1% 5.9% 10.3% 11.1% 0.8% 1.3%
高島地域 2.0% 4.2% 2.0% 7.6% 15.0% 16.1% 0.3% 0.0%
県外 3.8% 3.5% 1.0% 7.0% 12.6% 19.2% 4.5% 0.0%
不明・無回答 1.8% 1.8% 0.0% 8.9% 5.4% 7.1% 3.6% 28.6%

規正標本数（総数）
1.候補者の選挙ポ
スターを見たとき

2.テレビで選挙報道や
選挙に関するニュース

を見たとき

3.選挙に関する新聞記
事や新聞広告を見たと

き

4.街頭演説を見たり
聴いたりしたとき

5.選挙カーを見た
とき

16.その他 17.不明・無回答規正標本数（総数）

6.選挙管理委員会が発
行する選挙公報を見た

とき

7.インターネットの
ホームページを見た

とき

8.候補者のビラや
ハガキを見たとき

9.街頭啓発キャン
ペーンを見たとき

10.公共施設や駅構内
などで選挙啓発ポス
ターを見たとき

11.広報車・有線放送に
よる投票の呼びかけを

聞いたとき

12.選挙に関する電光掲示
板・懸垂幕（たれ幕）・横断
幕・広告塔を見たとき

13.家庭で選挙のこと
が話題になったとき

14.学校の授業などで選
挙のことが話題になっ

たとき

15.これまで選挙を
意識したことがない



問12.高校生が政治や選挙に関心を持つためには、何をすればよいと思いますか。
あなたの考えに近いものを２つ以内で答えてください。

総数 12,357 29.0% 12.6% 27.1% 17.7% 12.5% 18.9% 5.0% 3.6% 24.2% 1.0%
性別
男性 6,332 30.9% 15.1% 24.1% 17.9% 12.1% 18.6% 4.8% 4.6% 24.6% 1.0%
女性 5,939 27.0% 10.1% 30.5% 17.6% 13.0% 19.4% 5.2% 2.6% 23.8% 0.8%
不明・無回答 86 20.9% 7.0% 15.1% 10.5% 11.6% 10.5% 7.0% 3.5% 16.3% 22.1%
地域別
大津地域 2,747 29.8% 11.6% 28.2% 17.0% 12.2% 17.6% 3.9% 4.1% 23.6% 1.0%
湖南地域 2,898 30.2% 12.9% 28.1% 17.5% 12.2% 19.0% 5.0% 3.3% 22.7% 0.6%
甲賀地域 1,145 29.6% 12.6% 25.9% 19.9% 14.1% 20.3% 4.9% 3.1% 24.0% 0.5%
東近江地域 1,922 26.3% 12.7% 26.1% 19.8% 13.1% 19.4% 5.2% 3.5% 25.5% 0.7%
湖東地域 1,431 29.4% 12.9% 27.0% 16.8% 11.7% 19.8% 4.5% 3.7% 25.4% 1.0%
湖北地域 1,519 28.0% 14.2% 26.8% 17.1% 13.1% 20.5% 6.8% 3.3% 23.0% 1.5%
高島地域 353 26.9% 11.0% 26.3% 15.6% 13.0% 15.9% 4.8% 4.8% 30.9% 0.6%
県外 286 30.8% 15.4% 22.7% 15.7% 9.4% 15.0% 8.0% 4.9% 29.4% 1.0%
不明・無回答 56 19.6% 1.8% 17.9% 3.6% 10.7% 12.5% 3.6% 3.6% 14.3% 33.9%

9.わからない 10.不明・無回答規正標本数（総数）
1.政治や選挙に関する
新聞記事を使って授業

をする

2.政治や選挙に関する
副読本を使って授業を

する

3.開会中の議会
を見学する

4.首長（知事、市町村
長）や議員に学校へ来
てもらって体験談を聞く

5.選挙管理委員会の職員に学校
へ来てもらって選挙に関するエ
ピソードや苦労話を聞く

6.本物の議場を使って
生徒による模擬議会を

する

7.選挙のときに街頭啓
発キャンペーンに参加

する
8.その他



問13（1）.国会議員選挙のときに、国民が投票することは、国の政治にどの程度の影響をおよぼしていると思いますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 16.5% 28.2% 33.1% 4.7% 16.5% 0.9%
性別
男性 6,332 20.2% 28.0% 30.4% 5.2% 15.4% 0.8%
女性 5,939 12.6% 28.6% 36.3% 4.1% 17.7% 0.6%
不明・無回答 86 14.0% 16.3% 19.8% 9.3% 12.8% 27.9%
地域別
大津地域 2,747 19.7% 27.8% 32.7% 4.4% 14.7% 0.7%
湖南地域 2,898 15.0% 28.7% 34.6% 4.6% 16.7% 0.4%
甲賀地域 1,145 15.9% 31.4% 32.1% 4.1% 16.2% 0.3%
東近江地域 1,922 16.1% 27.9% 33.7% 4.5% 17.4% 0.5%
湖東地域 1,431 17.0% 25.1% 32.6% 6.1% 18.3% 0.9%
湖北地域 1,519 14.8% 28.6% 33.2% 5.1% 16.5% 1.7%
高島地域 353 13.9% 30.6% 33.4% 5.1% 16.4% 0.6%
県外 286 18.9% 28.3% 26.2% 5.6% 20.3% 0.7%
不明・無回答 56 10.7% 21.4% 16.1% 3.6% 8.9% 39.3%

問13（2）.県知事・県議会議員選挙のときに、県民が投票することは、県の行政にどの程度の影響をおよぼしていると思いますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 14.8% 31.0% 30.8% 3.1% 19.0% 1.3%
性別
男性 6,332 17.4% 30.5% 29.8% 3.7% 17.4% 1.3%
女性 5,939 12.3% 31.6% 32.2% 2.4% 20.7% 0.7%
不明・無回答 86 4.7% 19.8% 15.1% 7.0% 16.3% 37.2%
地域別
大津地域 2,747 17.8% 31.6% 30.0% 2.6% 16.9% 1.1%
湖南地域 2,898 14.3% 32.1% 31.5% 2.8% 18.7% 0.7%
甲賀地域 1,145 11.4% 33.3% 32.4% 3.0% 19.2% 0.7%
東近江地域 1,922 14.1% 30.1% 31.7% 3.3% 20.0% 0.8%
湖東地域 1,431 15.9% 29.3% 29.6% 3.5% 21.0% 0.8%
湖北地域 1,519 13.4% 30.0% 31.2% 3.8% 19.2% 2.4%
高島地域 353 13.0% 30.6% 33.1% 3.4% 18.4% 1.4%
県外 286 18.2% 26.9% 25.5% 3.8% 24.5% 1.0%
不明・無回答 56 3.6% 19.6% 10.7% 3.6% 12.5% 50.0%

6.不明・無回答規正標本数（総数）
1.非常に大きな影
響をおよぼしている

2.かなり影響をおよ
ぼしている

3.少しは影響をおよ
ぼしている

4.まったく影響をお
よぼしていない

5.わからない

規正標本数（総数）
1.非常に大きな影
響をおよぼしている

2.かなり影響をおよ
ぼしている

3.少しは影響をおよ
ぼしている

4.まったく影響をお
よぼしていない

5.わからない 6.不明・無回答



問13（3）.市町長・市町議会議員選挙のときに、住民が投票することは、市町の行政にどの程度の影響をおよぼしている思いますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 17.9% 29.2% 28.6% 3.4% 19.4% 1.4%
性別
男性 6,332 19.8% 28.3% 28.2% 4.2% 18.0% 1.4%
女性 5,939 16.0% 30.4% 29.2% 2.5% 21.0% 0.9%
不明・無回答 86 8.1% 14.0% 19.8% 5.8% 14.0% 38.4%
地域別
大津地域 2,747 20.5% 29.8% 28.1% 3.2% 17.2% 1.2%
湖南地域 2,898 17.2% 30.0% 29.2% 3.0% 19.8% 0.9%
甲賀地域 1,145 15.7% 31.7% 29.1% 3.2% 19.6% 0.7%
東近江地域 1,922 17.2% 27.7% 31.0% 3.4% 19.7% 0.9%
湖東地域 1,431 18.7% 28.0% 27.1% 3.9% 21.5% 0.8%
湖北地域 1,519 16.1% 29.2% 28.1% 3.8% 20.0% 2.7%
高島地域 353 18.4% 27.5% 28.3% 4.8% 19.8% 1.1%
県外 286 18.9% 27.3% 25.2% 5.2% 22.0% 1.4%
不明・無回答 56 7.1% 14.3% 12.5% 1.8% 12.5% 51.8%

規正標本数（総数）
1.非常に大きな影
響をおよぼしている

2.かなり影響をおよ
ぼしている

3.少しは影響をおよ
ぼしている

4.まったく影響をお
よぼしていない

5.わからない 6.不明・無回答



問14.今、日本の政治が、取り組まなければならないいちばん重要なことがらは、何でしょうか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 19.4% 18.7% 14.9% 9.8% 3.6% 4.0% 6.0% 4.8% 4.4% 13.6% 0.7%
性別
男性 6,332 19.6% 20.6% 11.6% 9.8% 3.8% 4.0% 6.4% 5.0% 5.3% 13.3% 0.6%
女性 5,939 19.3% 16.8% 18.5% 9.7% 3.4% 4.1% 5.6% 4.8% 3.4% 13.9% 0.4%
不明・無回答 86 8.1% 9.3% 10.5% 17.4% 2.3% 2.3% 2.3% 1.2% 3.5% 8.1% 34.9%
地域別
大津地域 2,747 22.3% 19.0% 14.7% 8.3% 3.1% 3.6% 6.4% 4.5% 5.0% 12.8% 0.3%
湖南地域 2,898 17.9% 19.4% 14.6% 10.9% 3.8% 3.9% 6.0% 5.7% 3.7% 13.7% 0.4%
甲賀地域 1,145 19.3% 16.7% 16.9% 9.8% 4.1% 4.7% 7.2% 4.5% 4.2% 12.4% 0.2%
東近江地域 1,922 17.7% 19.0% 15.5% 8.9% 4.6% 4.3% 6.5% 4.6% 4.3% 14.4% 0.3%
湖東地域 1,431 18.2% 18.9% 16.2% 10.8% 3.1% 4.1% 4.8% 4.7% 4.9% 14.2% 0.2%
湖北地域 1,519 20.0% 18.6% 14.5% 11.0% 3.2% 4.7% 5.0% 4.7% 3.8% 13.0% 1.6%
高島地域 353 21.8% 19.5% 13.9% 9.3% 3.1% 2.5% 4.2% 4.2% 4.0% 16.7% 0.6%
県外 286 18.5% 16.4% 9.4% 10.5% 3.1% 3.1% 6.3% 5.9% 8.7% 17.5% 0.3%
不明・無回答 56 10.7% 8.9% 0.0% 7.1% 3.6% 1.8% 3.6% 3.6% 1.8% 8.9% 50.0%

問15.あなたは、選挙のとき街頭啓発キャンペーンに参加したいと思いますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 3.7% 8.1% 34.3% 27.3% 1.0% 24.8% 0.8%
性別
男性 6,332 5.4% 9.0% 31.3% 29.5% 1.0% 23.1% 0.6%
女性 5,939 1.9% 7.0% 37.7% 25.2% 1.0% 26.7% 0.4%
不明・無回答 86 7.0% 8.1% 22.1% 16.3% 1.2% 9.3% 36.0%
地域別
大津地域 2,747 7.1% 6.7% 31.8% 28.5% 0.9% 24.6% 0.3%
湖南地域 2,898 2.5% 8.7% 36.5% 27.2% 1.1% 23.6% 0.4%
甲賀地域 1,145 2.7% 9.0% 38.0% 24.6% 0.8% 24.5% 0.4%
東近江地域 1,922 2.9% 7.9% 33.2% 28.4% 0.9% 26.4% 0.3%
湖東地域 1,431 2.4% 8.5% 33.5% 28.9% 1.1% 25.4% 0.3%
湖北地域 1,519 3.0% 8.7% 35.3% 24.6% 1.0% 25.7% 1.7%
高島地域 353 2.3% 5.9% 34.0% 33.7% 0.8% 22.7% 0.6%
県外 286 5.2% 9.4% 31.5% 24.5% 2.1% 26.2% 1.0%
不明・無回答 56 3.6% 5.4% 19.6% 8.9% 0.0% 10.7% 51.8%

6.わからない 7.不明・無回答規正標本数（総数）
1.ぜひ参加して
みたい

2.できれば参加し
たい

3.あまり参加した
いとは思わない

4.まったく参加し
たいとは思わな

い

5.すでに参加した
ことがある

6.国民が政治に参加
する機会を増やす

7.外国との友好を
深める

8.教育や学力の水
準を向上させる

9.その他 10.わからない 11.不明・無回答規正標本数（総数）
1.国内の治安や秩
序を維持する

2.日本の経済を発
展させる

3.国民の福祉を向
上させる

4.国民の権利を守
る

5.学問や文化の向
上を図る



問16.あなたは、機会があればボランティア活動（選挙に関係しない活動でも）をしたいと思いますか。
あなたの考えに近いものを１つ答えてください。

総数 12,357 14.4% 30.9% 23.5% 11.6% 4.6% 13.8% 1.1%
性別
男性 6,332 13.0% 28.9% 24.6% 14.5% 4.2% 14.0% 0.9%
女性 5,939 15.9% 33.5% 22.4% 8.6% 5.1% 13.8% 0.7%
不明・無回答 86 8.1% 4.7% 14.0% 11.6% 1.2% 5.8% 54.7%
地域別
大津地域 2,747 17.3% 29.4% 23.8% 11.2% 4.5% 13.2% 0.7%
湖南地域 2,898 13.3% 32.7% 23.5% 11.9% 4.0% 13.7% 0.8%
甲賀地域 1,145 12.0% 34.1% 25.9% 9.7% 4.6% 13.4% 0.3%
東近江地域 1,922 15.2% 30.5% 23.2% 12.4% 5.3% 13.0% 0.4%
湖東地域 1,431 14.1% 30.7% 22.8% 12.2% 5.0% 14.9% 0.3%
湖北地域 1,519 13.5% 30.9% 23.5% 10.4% 4.4% 15.4% 1.9%
高島地域 353 11.6% 26.1% 24.6% 17.0% 6.8% 13.6% 0.3%
県外 286 13.3% 30.4% 18.5% 15.7% 3.1% 17.8% 1.0%
不明・無回答 56 7.1% 1.8% 3.6% 0.0% 0.0% 5.4% 82.1%

規正標本数（総数） 1.したいと思う
2.できればしたい

と思う
3.あまりしたいと
は思わない

4.まったくしたい
とは思わない

5.すでにしたこと
がある

6.わからない 7.不明・無回答


